



您所在的位置：首页 >> 经济史 >> 经济制度史

试析社会主义初级阶段与新民主主义之异同

作者：金春明 发布时间：2010/03/03 来源：《大变动年代的探索》

社会主义初级阶段理论是20世纪80年代邓小平的独创性重大理论贡献，而新民主主义理论是60年前这相距近半个世纪的两代领导人的两大理论贡献在有些人的心目中却是一样或差不多的。有人说，社会应当做的事，实质上就是新民主主义，就是补新民主主义之课。有人甚至说，所以起名为社会主义初级

任何理论的产生，当然都是为了满足某种客观的需要，特别是政治的需要，没有社会需要的理论是初级阶段理论的产生仅仅归结为“政治需要”，我认为把复杂的问题简单化了，而且严重地贬低了有中国义，是令人难以接受的。

那么，应该怎样来认识这两大理论的异同呢？由于新民主主义革命的实践很充分，而新民主主义社会有完全定型；而社会主义初级阶段理论，从党的十三大确定后不过只有十多年，正处于不断发展的阶段，观现状不能不给研究这个问题带来一定的困难。但是，从基本理论方面作一些比较研究应该说还是可能

说社会主义初级阶段和新民主主义是完全一样的当然不对。但两者从历史发展上看，有不可切断的；而且是重要之点上的相似，这又是难以否认的。这个重要的相似之点是什么呢？就是两个历史阶段所要完成的，特别是经济方面的历史使命。

新民主主义的历史使命是什么呢？就是在共产党的领导下，团结全国人民，推翻帝国主义、封建主义国家，然后迅速改变经济文化极端落后的状态，为过渡到社会主义社会创造条件。

毛泽东说“只有经过民主主义，才能到达社会主义，这是马克思主义的天经地义。而在中国，为民主新民主主义的联合统一的国家，没有新民主主义的国家经济的发展，没有私人资本主义经济和合作经济；即新民主主义文化的发展没有几万万人民的个性的解放和个性的发展，一句话，没有一个由共产党领导革命，要想在殖民地半殖民地半封建的废墟上建立起社会主义社会来，那只是完全的空想。”^①

在这篇报告中，毛泽东特别强调了发展资本主义对完成新民主主义历史任务的重要性。他说“拿资本本国封建主义的压迫，不但是一个进步，而且是一个不可避免的过程。它不但有利于资产阶级，同时也有利于无产阶级。现在的中国是多了一个外国的帝国主义和一个本国的封建主义，而不是多了一个本国的资本主义了。”^②

毛泽东强调指出，新民主主义国家“必须采取切实的步骤，在若干年内逐步地建立重工业和轻工业，的工业化和农业近代化而斗争”^①。毛泽东指出“中国一切政党的政策及其实践在中国人民中所表现的作用国人民的生产力的发展是否有帮助及其帮助之大小，看它是束缚生产力的，还是解放生产力的。消灭日

发展现代工业，建立独立、自由、民主、统一和富强的新中国，只有这一切，才能使中国社会生产力获

在1949年民主革命胜利前夕召开的党的七届二中全会上的报告中，毛泽东再次强调了利用资本主义工业，占了现代性工业中的第二位，它是一个不可忽视的力量。……由于中国经济现在还处在落后状态内，还需要尽可能地利用城乡私人资本主义的积极性，以利于国民经济的向前发展。在这个时期内，一切有利的城乡资本主义成分，都应当容许其存在和发展。这不但是不可避免的，而且是经济上必要的。”⑥

上述毛泽东关于中国新民主主义历史使命的论述中如果去掉打倒“三大敌人”夺取政权的政治任务，实现工业化和农业近代化。在这个过程中，如何对待资本主义问题，又是新民主主义贯彻实施中一个关键的历史使命相比，应该说是十分相似的。党的十三大报告在分析社会主义初级阶段的历史必要性时说：旧封建社会，生产力水平远远落后于发达的资本主义国家，这就决定了我们必须经历一个很长的初级阶段下实现的工业化和生产商品化、社会化、现代化。具体地说：我国社会主义初级阶段，是逐步摆脱贫困落后数的手工劳动为基础的农业国，逐步变为非农产业人口占多数的现代化的工业国的阶段；是由自然经济半度发达的阶段；是通过改革和探索，建立和发展充满活力的社会主义经济、政治、文化体制的阶段；是全面复兴的阶段。①

这就是说，无论是新民主主义还是社会主义初级阶段，都是以我国经济文化落后的客观现状为出发社会主义初级阶段的上述历史任务，同毛泽东多次阐明的新民主主义的历史任务，在基本点是共同的进的工业国的转化，实现别的国家在资本主义阶段完成的国家工业化、农业现代化和组织社会化。在党新中国成立以来历史经验后指出，我们以前主要是犯了超越阶段的错误。同时又指出，实现工业化和超越的历史阶段。从这个角度来说，现在完成的某些任务确实是补历史之课。就是说，从这个共同的基本是在完成新民主主义社会由于时间过短而未能完成的历史任务。由于出发点相似，历史任务基本相同，主义国营(国有)经济领导(或主体)的各种经济成分并存等，也颇多相似之处。有些人把两者看成一样的或

1. 毛泽东与中共八大路线的制定
2. 始终不渝地坚持和发展毛泽东军事思想
3. 毛泽东为什么说“三天不学习，赶不上刘少奇”
4. 怎样从毛泽东、邓小平之间看叶剑英？